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‘AN ROINN OIDEACHAIS

SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA. 1983

CEIMIC—ARDLEIBHEAL

1y

= 6 P.:',‘H,' I‘-"'\I'._‘ y

DE MAIRT, 21 MEITHEAMH—TRATHNONA, 2 go dt1

Sé cheist a fhreagairt,
Ta na ceisteanna go léir ar chomharc.

Maiseanna coibhneasta adamhacha: H = 1, C
€ =39 Fe = 56,1 = 127

Toirt mholarach ag T.B.C. = 22-4 liotar (dm”)
Tairiseach (uimhir) Avogadro = 6 X 107

iN= 14, O=16, Nar=723 P=231S=30, Cl—= 35,

1. Freagair aon cheann déag de na mireanna seo a leanas (a), (b), (c), etc. T4 na mireanna uile ar chémharc. Biodh
do chuid freagraf gearr.

(@) Sainmhinigh mél substainte.

(b) TA toirt 500 cm® ag gas ag 273K agus bri 1-01 x 10° Nm ™2 Cén toirt a bheidh ag an ngas ag 819K agus
bri 2.02 x 10°Nm™?

(¢) Cuir sios dhda mhir thabhachtacha faisnéise faoi dhiil is féidir a chur ar fail tri mhais-speictriméadar a asaid.

(d) Baintear usaid as na himoibreain seo a leanas, ina gcaolthuaslagdin uiscitla, in anailis chinedlach:

HCI, HNO,, BaCl,, FeSO, AgNO,

Cé acu imoibrean. né comhcheangal de imoibredin, is fearr a thabharfadh tastail dheimhneach sainaithinte
(i) don ian sulfaite. (ii) don ian bréimide?

(¢) Cén poiliméir sintéiseach a bhfuil NH,(CH,);NH, mar cheann da abhair bhunisacha?

(/) Cé acti ceann de na proisis seo a leanas ar leis a bhaineann an t-athrd fuinnimh ar a dtugtar céad fhuinneamh
iantchain na daile X?
X{;} T8 X Xpt€ X, G W X;} + e, Xg > Xy te

(g}- Sainmhinigh fuinneamh laitise comhdhile ianai.

(k) Scriobh sios slonn an tairisigh chothromaiochta don imoibria: 2 NOCI(E} = 2NOQg, + Cly,

(i) Cad é tiichan na n-ian potaisiam. ina mhoil don liotar (mél dm ™), i dtuaslagéan uisciail ina bhfuil 6-9 g de
charbénait photaisiam (K,CO,) do gach 100 cm? den tuaslagan?

(/) Cad é an uimhir ocsaidiuchdain ata ag
(i) iarann in K,FeO,, (ii) vanaidiam in VO;?
(k) Cé acu ceann diobh seo a leanas gur péire comhchuingeach aigéid/buin é?
NH; agus NH, . H,NO; agus HNO,, NH, agus NH, OH, H,0" agus OH™

() Scriobh cothroméid don imoibrit a tharlaionn nuair a chuirtear aigéad hiodraclérach caol le suilfid fheiriil
(suilfid iarainn (II)).

(m) Taispeain cén cruth is d6igh leat a bheadh ar gach ceann ar leith de na méilini seo a leanas ar bhonn a bhfuil
sa teoiric um éaradh leictreonphéire:
(i) PCl,, (i) CO,

(1) Tabhair ainm agus foirmle fhorganta an tairge a dhéantar nuair a chuirtear aiceatailéin (eitin i.e. ‘ethyne’)
tri chaolaigéad sulfarach te ina bhfuil beagan de shulfait mhearcarach (sulfait mhearcair (II)).

2. Taispeain go hachomair cé mar a fuarthas, 6n staidéar a rinneadh ar speictrim, fianaise thurgnamhach ar leibhéil
fuinnimh a bheith ar fail in adaimh.
Cad é a thuigtear le (i) bunstaid an adaimh, (ii) fithisean adamhach?
Is féidir coirit leictreonach an adaimh de bhérén ina bhunstaid a thaispeaint mar a leanas (ait a bhfuil gach
saighead ina comhartha ar leictreon):

1s 2s 2p
1 ! 1

Léirigh ar bhealach den sort céanna céirit leictreonach bunstaide adaimh (i) de charbon, (ii) de nitrigin,
(iii) de ocsaigin. .

; 2p, 2p,

Ainmnigh agus abair an riail a léiritear sna cumraiochtai leictreonacha a thaispeéantar.

Scriobh sios cumraiocht bhunstaide s, p, d den adamh a bhfuil uimhir adamhach 21 aige, agus na fo-leibhéil a
chur san ord ina liontar iad.

Tabhair tuairisc agus minii chomh hiomlan agus is féidir leat ar an geruth atd ar mhéilin de mheitean.
Cad is bri le leictridhidltacht duile?

Cén fath nach bhfuil méimint dhépholach ag meitean, cé go bhfuil leictridhitltachtai carbdin agus hidrigine
difridil lena chéile?




On meascén imoibritichain. Nuair a ionaitear E imoibreoidh sé le A, arna théamh in éineacht le beagén de aigéad
sulfarach tiubhaithe, chun leacht cumhra, F, a chur ar fail.

(i) Sainaithin gach ceann ar leith de na comhdhiile A go dti F trina hainm a thabhairt agus a foirmle
fhorganta.

(ii) Scriobh cothroméid d’'imoibriti E le A.
(iii) Scriobh cothroméid d’imoibria amhain eile, nach luaitear, a fhéadfadh dul i bhfeidhm ar A.
(iv) Minigh cén fith a n-athraionn an dath 6 oriiste go huaine le linn do A a bheith 4 thionta go E.

(v)  Luaigh (said laethiil amhain lasmuigh den saotharlann le haghaidh gach ceann ar leith de dhad cheann ar
bith de na comhdhiile A to F.

(vi) Minigh cén fath go bhfuil A intuaslagtha in uisce nuair ata D dothuaslagtha.

4. (a) Cuir sios (i) DIi Dhalton faoi Bhrinna Pairteacha, (ii) Dli Ghraham faoi Idirleathadh.

Ghlach sé 40 soicind ar 100 cm” de mheitedn, de mhais choibhneasta mhéilineach (meachan méilineach)
16, idirleathadh a dhéanamh tri dhallan scagach. Faoi na tosca céanna, ghlac sé 80 soicind ar
100 cm® de dhé-ocsaid nitrigine idirleathadh a dhéanamh trid an dallan céanna.

() Abair dha thoisc nach moér a choinneail tairiseach,
(i) Riomh an mhais choibhneasta mhéilineach dhealrach ata ag dé-ocsaid nitrigine.

(ii)  Abair cén fath. dar leat, a bhfuil difriocht idir an luach a fhaightear in (i) agus an luach a mbeadh siil
leis 6na fhoirmle. }

| (b) Taispeantar an di-ocsaidit ar ocsaid fheireach (ocsaid iarainn (IID)) le haonocsaid charbéin sa chothromaid
va:zo3 + 3CO - 2Fe + 3CO2

| (i) Cén mhais d’iarann a fhéadfai, de réir teoirice, a fhail as 1 kg d’ocsaid iarainn (I1D)?
(i) Cén toirt de dhé-ocsaid charbéin, 4 thomhas ag T.B.C., a dhéanfai in (i)?
(iii) Cé mhéad méilini de dhé-ocsaid charboin a bheadh sa toirt sin?

"

(iv) Cén mhais de charbén a chaithfeadh imoibriii a dhéanamh chun 20 ndéanfai an aonocsaid charbéin
ba gha chun 1 kg d’ocsaid iarainn (IIT) a dhi-ocsaidia? i

5. Sainmhinigh (i) teas déanmhaiochta, (ii) nascfhuinneambh, (iii). teas imoibritichain.

Is iad 338 kJ mél ™, 276 kJ msi~" agus 238 kJ mol ' nascfhuinnimh na nasc C—Cl, C—Br agus C—1, leith ar
leith. Cén fath a dtarlaionn laghdd sna luachanna sin 6 cheann go ceann?

(i) Riomh an t-athri sa teas don imoibrid

CHyp + Hyy - C,Hgy
ma thugtar duit na nascfhuinnimh seo a leanas-
E(H—H) = 436 kJ mé|~"
E(C—C) = 348k] mél™"
E(C=C) = 612kJ mél™!
EC—H) = 412kJ mél™

(i) Riomh aris an t-athra sa teas don imoibrig

C2H4(s) + Hzm = C.H

27 " 6(g)
agus déan na sonrai seo a leanas a usaid:

Ca. + 0,y™CO, AH = — 394 kJ mol~"
Ho + ’}Ozcg;_’ H,0, AH = — 286 kJ mél™!
vat
CEH"*!? b 3%02-151-) 2COZ{;) i 3Hzom AH = — 1542 kJ mél I
Cq 2, S TH AH =  + 54 kJ mél-

Abair cuis amhain, dar leat, leis an difriocht sna luachanna a fuarthas in (i) agus (ii).
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6.

(@) Tuaslagaiodh 7.84 g de shulfait améiniam feirigil (sulfait améiniam iarainn (1)),
FeSO, (NH,),80,. xH,0, i geaolaigéad sulfarach agus lionadh suas an tuaslagan go 250 cm? le huisce
driogtha.

Ba ghd 20 cm? de sharmhanganéit photaisiam (manganait (VIT) photaisiam) de 0-02 mél don liotar (mdl
dm~3) chun imoibrii iomlan a dhéanamh le 25 cm?® den tuaslagan sin, de réir na cothromdéide

5Fe’ + MnOj + 8H' - 5Fe* + Mn® + 4H,0
(i) Cén fath ar baineadh iisaid as caolaigéad sulfarach i ndéanamh an tuaslagain salainn d'iarann (11)?
(i) Faigh an titichan, ina mél don liotar (m6l dm ™), d’jain Fe?* sa tuaslagan.
(i) Faigh luach x.
(iv) Taispedin go soiléir athruithe ar bith san uimhir ocsaidiiichdin a tharla le linn an imoibritichin.

(b) Faightear séidiam tri leictriliG a dhéanamh ar chlérid séidiam ledite agus 0said 4 bhaint as catoid iarainn
agus anodid charbéin.
Taispeain na hathruithe leictreoin a tharlaionn (i) ag an geat6id, (i) ag an anéid, le linn an phréisis sin.
Minigh cén fath nach n-Gsaidtear iarann san da leictreoid.

Ma chuirtear 5 fharaday de leictreachas tri chléirid séidiam ledite (i) cén mhais de shéidiam., (ii) cén toirt den
ghas cl6irin, a thomhas ag T.B.C., a fhaighfi?

Scriobh sios an fhoirmle fhorganta (i) do mheitiolaimin, (i) d’aigéad beinseoch, (iii) do fhiondl.

Taispedin le cothroméidi conas a imoibrionn fiondl (i) le tuaslagan de hiodrocsaid séidiam, (ii) le huisce
bréimineach. Ainmnigh an téirge organach i ngach cés ar leith.
Minigh cén fath gur aigéadai an gripa —OH i bhfionél né an griipa —OH in eiteandl.

Déan cur sios ar imoibrit ceimiceach amhdin (seachas tascairi a Gsaid) a fhéadfai a Gsaid chun idirdheald a
dhéanamh idir an da chomhdhiiil i ngach ceann ar leith de thri cinn ar bith de na péiri seo a leanas.
Abair go soiléir i ngach cés ar leith cé acu ball den phéire at4 4 shainaithint san imoibriii a roghnaitear. Ba chéir
go mbeadh imoibredin agus tosca i do thuairisc agus ceachtar acu cothromdid né raiteas soiléir faoin athr ata
ag tarlad.

@ CHO CH,
Q= ©
(i) CH,CH,CH, agus CH,CH = CH,

(i) HCOOH agus CH,COOH

(iv) NH,
Q= ©
) COONa CONH,

o

Déan idirdheald idir nasc ianach agus nasc comhfhidsach. Cuir sios eiseamlair de gach cineal ar leith agus i
ngach cas ar leith taispedin an c6iriti leictreonach.

Minigh cén fath a mbionn imoibritchain ina mbionn iain i dtuaslagan i geeist an-tapaidh de ghnath nuair'a
ghlacann imoibritchain ina mbionn substainti comhfhitisacha i gceist.i bhfad nios mé ama.

Minigh chomh hiomlan agus is féidir leat an toisc (fachtéir) n6 na tosca (facthtéiri) a bhfuil tionchar acu ar réta
an imoibritichain i ngach ceann ar leith de na raitis seo a leanas:

(i) Glacann sliseanna aolchloiche i bhfad nios mé ama na an mhais chéanna d’aolchloch phidraithe chun é a
thuaslagadh i mbarraiocht d’aigéad hiodraclérach 2 M (binse).

(i) Tuaslagéfar 1 g de ribin maignéisiam nios tapila in 50 cm® d’aigéad hiodraclérach 2 M ni in
100 cm’ d’aigéad hiodraclérach 1 M.

(i) Tugann dé-ocsaid sulfair nudir a théitear é in éineacht le hocsaigin ag 450°C (723 K) fiorbheagén tri-ocsaid
sulfair uaidh ach i lathair peantocsaid vanaidiam ag an teocht sin tarlajonn tiontd 98%.

(iv) Nuair a chuirtear plidar alimanaim le barraiocht de hiodrocsaid séidiam 2 M (binse) tugtar ginitint mhall
hidrigine faoi deara, ach tar &is cipla néiméad éirfonn an t-imoibriichan an-bhriomhar agus scaoiltear gal
uisce chomh maith le hidrigin as.

(v) Nuair a nochtar meascan de mheitedn agus de chldirin faoi sholas réscaipthe na gréine tarlaionn
imoibritichdn mall ach faoi sholas direach na gréine éirionn an t-imoibritichan pléascach.

ITHALL
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9. Ainmnigh eiseamldir amhain de gach ceann diobh seo a leanas: (i) aigéad laidir. (ii) aigéad lag, (iii) salann nach
hiodralaionn in uisce, (iv) salann a hiodralaionn in usice.

10.

Sainmhinigh pH tuaslagain.

(i

(ii)

(iif)

(iv)

Riomh an pH de thuaslagan uiscitil d’aigéad aiceatach (eiteanoch i.e. ‘ethanoic’) dar tidchan 0-08 mél don
liotar (mél dm ™), nuair a thugtar duit gurb é 1.8 x 10~ an tairiseach dithiomsichain d’aigéad aiceatach
(eiteanoch).

Riorr;h an pH de thuaslagin uiscitil de hiodrocsaid séidiam dar tiichan 5 x 10~5 mdl don liotar (mél
dm ).

Minigh go soiléir, tri thagairt do na cothromaiochtai ata i lathair i dtuaslagéan uiscidil d’aiceatait (eiteandait
i.e. ‘ethanoate’) soidiam, cén fath ata leis an difriocht idir pH an tuaslagdin seo agus 7.

Nuair a dhéantar tuaslagan d'aigéad aiceatach (eiteanoch) a thoirtmheascadh i gecoinne tuaslagiin de
hiodrocsaid s6idiam, athraionn an pH ag an geriochphointe go tobann 6 thart ar 6-8 go 9-7. Cé acu ceann
de na tascairi seo a leanas, a n-athrafonn a ndath sna raonta pH a thaispeantar, a ba oiritinai don
toirtmheascadh seo? Minigh do chuid reasiantichain.

Téascaire Raon pH
Oraiste Meitileach 3.0—4.5
Dearg Meitileach 4.2—64
Gorm Brémaitiomail 6-0—7-4
Fionaltailéin 8:2—9.8

Freagair aon dd cheann ar bith diobh seo a leanas.

(a)

(b)

(c)

(d)

Minigh (i) iosaiméireacht fhorganta, (ii) steiriosaméireacht.

Scriobh sios foirmli forganta dha iosaiméir fhorganta dar foirmle mhéilineach C,H,O.
Taispedin, tri fhoirmli forganta a usaid, conas a tharlaionn steiriosaméireacht a bheith in aigéid

dhécharbocsaileacha dar foirmle mhéilineach C H,O,. Ainmnigh an cineal steiriosaméireachta a
thaispeantar agus minigh conas a tharlaionn ann dé.

D’isligh 1.-55 g d’fhosfar ban reophointe 200 g de bheinséin de 0:32 K. Mas é
5-12 K mél™" kg ' tairiseach reophointe beinséine, riomh mais choibhneasta mhéilineach (medchan
moilineach) an fhosfair bhiin i mbeinséin. i

Cad € an fhoirmle a mholfd don mhéilin d’fhosfar ban?

Cad € an mhais d’iaidid hidrigine a chaithfi a thuaslagadh in 200 g de bheinséin chun go bhfaighfi an t-islid
céanna den reophointe (0-32 K)?

Is iad seo a leanas na foirmli do thri chomhdhiil de shéidiam: »

NaCl, NaH, Na,0

() Cén sort ocsaide ¢ Na,0?
{
(i) Taispedin an struchtur leictreonach ata ag gach ian diiltach ar leith ata i lathair sna comhdhiiile.

(i) Minigh agus cothromoidi & n-uséid nuair is féidir €, conas a iomprodh gach ceann ar leith de na tri
chomhdhiil é féin nuair a chuirfi in uisce &.

(iv) Cuir sios ainm agus foirmle ocsaid amhain eile de shoidiam.

Déan tracht, maille le minithe oiriinacha, ar an éagsilacht ata sna hairiona seo a leanas thar peireod
samhlachiil (e.g. Na go dti Ar) den tabla peireodach:

(i) ga adamhach,
(ii) céad fhuinneamh iantchain,

(iii) tréithilacht bhunata agus/né aigéadach na gcomhdhul hiodrocsaioch.




